



Рис. 2. Схема устройства кассетодержателя (объяснения в тексте).

ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

УДК 613.6 (092 Камчатнов)

ПРОФЕССОР ВЛАДИМИР ПАВЛОВИЧ КАМЧАТНОВ

19 июля 1980 года исполнилось 60 лет со дня рождения заведующего кафедрой гигиены труда Казанского ордена Трудового Красного Знамени медицинского института им. С. В. Курашова, видного ученого-гигиениста, педагога, заслуженного деятеля науки ТАССР, доктора медицинских наук профессора Владимира Павловича Камчатнова.



С 1939 по 1945 г. он находился в рядах Советской Армии. Участвовал в Великой Отечественной войне: на Юго-Западном, Западном, Карельском, 4-м Украинском фронтах. Был трижды ранен. За боевые заслуги награжден Орденом Отечественной войны I степени, медалями «За оборону Советского Заполярья», «За оборону Киева» и другими.

После демобилизации из рядов Советской Армии поступил на санитарно-гигиенический факультет Казанского медицинского института, который окончил с отличием. Затем в 1950 г. учился в аспирантуре при кафедре общей гигиены под руководством заслуженного деятеля науки ТАССР и РСФСР проф. В. В. Милославского. В 1953 г. Владимир

Павлович успешно защитил диссертацию на степень кандидата медицинских наук на тему «Сравнительная характеристика содержания марганца в пищевых продуктах в эндемических и неэндемических районах по зобу» и стал работать ассистентом кафедры гигиены труда. С 1954 по 1955 г. В. П. Камчатнов выполнял обязанности советника заведующего кафедрой гигиены труда Пекинского медицинского института. С 1957 г. Владимир Павлович заведовал кафедрой гигиены труда в Казанском медицинском институте. В 1959 г. ему присвоено звание доцента.

В период временного прекращения деятельности санитарно-гигиенического факультета он работает доцентом кафедры общей гигиены и возглавляет отдел гигиены и профпатологии центральной научно-исследовательской лаборатории института, а с

1964 г. вновь избирается заведующим кафедрой гигиены труда, которую возглавляет по настоящее время.

В 1964 г. он успешно защитил диссертацию на степень доктора медицинских наук на тему «Вопросы гигиены труда в производстве кинофотоплёнки».

В. П. Камчатновым и сотрудниками Н. Х. Амировым, Г. А. Калпиной, Ш. Я. Абдушевым впервые многопланово решены вопросы гигиены труда в кинофотопромышленности, где трудовая деятельность рабочих проходит в условиях темноты, а также цветного освещения малых интенсивностей. Ими дана санитарно-гигиеническая характеристика ранее не изучавшихся внешних факторов производственной среды, исследовано состояние высшей нервной деятельности, вегетативной нервной системы, окислительно-восстановительных процессов, медиаторов у работников этой отрасли промышленности. Все это дало возможность прийти к научно обоснованным выводам и рекомендациям санитарно-гигиенического, организационного и лечебно-профилактического характера. Серия этих работ выдвинула ряд вопросов общебиологического характера по выявлению сущности стойкой адаптации и условий дезадаптации под влиянием измененных условий освещенности. Итоги работы послужили обоснованием введения в СССР 6-часового рабочего дня и льготных пенсий для работающих в условиях темноты и неактивичного освещения. По этой проблеме опубликовано в центральной печати, сборниках и научных трудах более 50 работ.

Перу В. П. Камчатнова принадлежат более 90 научных исследований, им написаны монографии «В. В. Милославский» (1969) и «Гигиена труда в химизации сельского хозяйства» (1971). Под его руководством подготовлено 25 кандидатских диссертаций.

В. П. Камчатнов принимает активное участие в общественной жизни института, города, республики. Он избирался депутатом районного Совета депутатов тружеников, является председателем Татарского отделения Всероссийского общества гигиенистов и санитарных врачей (с 1969 г.), членом редакционного совета «Казанского медицинского журнала», членом Ученого совета Института охраны труда ВЦСПС г. Казани, членом аттестационной комиссии при Министерстве здравоохранения ТАССР.

Поздравляем Владимира Павловича со славным юбилеем. Желаем ему крепкого здоровья и многих лет плодотворной работы.

Группа товарищей и учеников.

УДК 616—085 (092 Фархутдинов)

ПРОФЕССОР РАВИЛЬ ГИЛЬМУТДИНОВИЧ ФАРХУТДИНОВ

В ноябре 1980 г. исполняется 60 лет со дня рождения и 36 лет лечебной, научной, педагогической и общественной деятельности профессора Фархутдинова Рашиля Гильмутдиновича, заведующего кафедрой пропедевтики внутренних болезней Башкирского медицинского института.

Р. Г. Фархутдинов родился в семье крестьянина. После окончания в 1944 г. Башкирского медицинского института он в течение 10 лет работал врачом в центральной клинической больнице г. Уфы, где приобрел большой практический опыт. Одновременно он проявлял глубокий интерес и к научно-исследовательской работе. В течение ряда лет Рашиль Гильмутдинович изучал влияние ванн Янган-Тау на секреторную и эвакуационную функции желудка и в 1953 г. успешно защитил на эту тему кандидатскую диссертацию. В последующие годы Р. Г. Фархутдинов работал главным терапевтом г. Уфы, ассистентом кафедры госпитальной терапии, с 1968 г.—доцентом, с 1970 г.—заведующим кафедрой пропедевтики внутренних болезней Башкирского медицинского института. В 1969 г. он успешно защитил докторскую диссертацию «Лечение больных гломерулонефритами на курорте Янган-Тау».

Р. Г. Фархутдинов является автором более 90 научных трудов по курортологии, нефрологии, кардиологии и другим актуальным разделам внутренней медицины. В клинике, руководимой проф. Р. Г. Фархутдиновым, интенсивно разрабатываются важные научные проблемы, охватывающие вопросы эпидемиологии, лечения и профилактики сердечно-сосудистых заболеваний на промышленных предприятиях БАССР, состояния здоровья и заболеваемости населения городов с развитой нефтехимической промышленностью, санаторно-курортного лечения, широко внедряются новые методы исследования. Ряд исследований имеет клинико-экспериментальное направление. Из них по новизне применяемых методик нельзя не отметить комплексные работы с сотрудниками ЦНИЛ института по изучению сверхслабого свечения крови и мочи в норме и патологии. Под руководством Р. Г. Фархутдинова

